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https://www.100test.com/kao_ti2020/60/2021_2022__E5_9C_B0_E

7_90_86_E6_95_99_E6_c38_60899.htm 教学目标 一、通过读图

，使学生了解英国的位置、领土组成、气候特征以及气候同

农业生产的关系； 了解英国的经济发展与主要工业城市的分

布。知道英国的首都。 二、通过学习英国农业与气候的关系

，使学生理解自然环境与经济发展的密切关系，并由此培养

学生综合分析地理事物的能力。 教学重点 英国农业与气候的

关系。 教学难点 英国新老工业的分布及主要工业中心的分布

。 教学方法 讨论法、谈话法。 教学媒体 英国挂图、英国主

要工业分布图，投影片：大不列颠岛的年降水量和农业的分

布图。 教学过程 【引入新课】欧洲西部大约有30多个国家，

它们大都历史悠久、面积较小，其中世界上工业发展最早，

目前在世界经济中仍然占有重要地位的国家，就是英国。今

天我们就来学习英国。 【引导读图】请同学们仔细阅读英国

图，对比观察英国、日本，思考它们在纬度位置、海陆位置

、海岸线曲折方面、领土组成方面有什么相同点与不同点。 

【学生回答】(略) 【教师小结】两国的纬度位置近似，但英

国的纬度位置偏高，大约位于北纬50°～60°之间。都是群

岛国家，英国位于大西洋的东北部，濒临北海，与欧洲大陆

相望，日本位于太平洋的西北部，隔日本海同亚洲大陆相望

；两国的海岸线都非常曲折，多优良港湾，为它们发展航海

事业提供了良好的条件，使它们成为世界著名的海运国。英

国领土主要由大不列颠岛和爱尔兰岛东北部组成，称为“大

不列颠和北爱尔兰联合王国”，简称“联合王国”。大不列



颠岛又分为英格兰、苏格兰和威尔士三部分，其中英格兰是

英国的政治、经济中心。“英国”源自我国对英格兰的简称

。后来习惯上用它泛指今天的“联合王国”。而日本由九州

岛、本州岛、四国岛和北海道以及周围的小岛组成。英国同

日本一样，四周临海，是欧洲西部的一个岛国。 【板书】一

、欧洲西部的岛国 1.位置和领土组成 【引导读图】请同学们

思考，英国沿海多优良港湾，为其发展航海事业提供了良好

条件，但是英国成为世界著名的海运国，除了同海陆轮廓有

关外，请同学们仔细观察英国地图，你们还发现了什么条件? 

【学生回答】(略) 【教师小结】这与其优越的地理位置有着

密切关系，英国同欧洲之间隔有英吉利海峡和多佛尔海峡，

这两个海峡是西欧与波罗的海沿岸各国的重要海上航道，英

国正好处于这个航线的枢纽位置，英国还处于大西洋航线的

要冲，这些都有利于英国航海事业的发展。最近英、法两国

为了沟通英国与欧洲大陆的联系在多佛尔海峡修建了穿过海

峡的海底隧道。 【板书】2.海岸线曲折，多优良港湾，有利

航运 【引导分析】优越的海陆位置和众多的港湾，为英国海

上交通和经济的发展提供了有利条件。那么英国为什么会成

为世界上工业化最早的国家哪?请同学们阅读英国挂图，在英

国本土找到了哪些矿产资源?它们又对英国成为世界上最早工

业化的国家提供了什么条件?英国海上交通的发展为其经济的

发展提供了什么有利条件?二次世界大战以后英国工业又是如

何发展变化的?为什么? 【学生回答】(略) 【教师小结】英国

传统工业部门主要是依靠国内煤铁资源及靠海洋运输掠夺殖

民地的原材料发展起来的。因此，传统工业部门的工业中心

多靠近煤、铁产区，如伯明翰、伦敦、设菲尔德、格拉斯哥



等地。第二次世界大战后，由于英国殖民地统治的瓦解，原

有工业设备陈旧及国内煤铁资源的减少，使传统工业部门中

的钢铁、煤炭和纺织工业日渐衰退。英国充分利用原有工业

基础和科技优势，发展了新兴的工业部门，如：电子工业等

。这些工业部门多分布在伦敦附近、英格兰中部和苏格兰南

部，如：伦敦、伯明翰等。自本世纪70年代以来，北海油田

的开采及石油资源的利用，对英国经济的发展起到了巨大的

推动作用。 【板书】二、工业化最早的国家 l.英国的早期工

业及其分布 2.英国的新兴工业及其分布 【承转】英国工业部

门比较齐全，工业中心比较多。英国工业在国民经济中占绝

对优势，而农业的比重不大，是什么原因造成的哪?让我们来

看英国伯明翰的气温曲线和降水柱状图(课本第45页图14.7)，

分析一下这里的气候特点。 【学生回答】(略) 【教师小结】

同学们说得很对。这里受北大西洋暖流和西风影响，冬季比

较温和，夏季比较凉爽，年降水量比较多，季节分配较均匀

。空气湿润，云量较大，雨天较多，日照较少，属于海洋性

气候。 【引导读图】请同学们仔细阅读大不列颠的年降水量

和农业的分布图，思考并分组讨论以下问题：英国乳畜业和

种植业主要分布在哪些地区?从三幅图中你看出英国的气候同

农业有什么关系?为什么东南部产麦区中有一片空白? 【学生

回答】(略) 【教师小结】英国西部由于降水较多，日照较少

，不适合粮食作物生长，但有利于多汁牧草生长，所以畜牧

业发达。东南部降水较少，相对日照较多，气温较高，生长

期较长，是种植业的集中产地。东南部产麦区中的空白，主

要是伦敦及其周围的工业区。但是，由于气候原因，在英国

乳畜业在农业中占重要地位，种植业相对比较少，主要种植



小麦和大麦等作物。近年来粮食基本可以自给，但肉类、蔬

菜和水果仍需大量进口。 【板书】三、湿润气候与农业
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